

幔子裂開

讀經：

出埃及記二十六章三十一至三十四節：「你要用藍色紫色朱紅色線，和撚的細麻，織幔子；以巧匠的手工繡上嗒路伯。……這幔子要將聖所和至聖所隔開。又要把施恩座安在至聖所內的法櫃上。」

馬太福音二十七章五十至五十二節：「耶穌又大聲喊叫，氣就斷了。忽然殿裏的幔子，從上到下裂為兩半；地也震動；磐石也崩裂；墳墓也開了。」

希伯來書十章十九，二十節：「弟兄們，我們既因耶穌的

血，得以坦然進入至聖所，是藉着祂給我們開了一條又新又活的路，從幔子經過，這幔子就是祂的身體。」

許多人熟悉十字架的故事。主耶穌被釘在各他山的十字架上。祂斷氣前大聲喊說：「成了！」忽然在錫安山聖殿裏面的幔子從上到下裂為兩半。這兩件事發生的地點完全不同：一在耶路撒冷城外，一在耶路撒冷城內；一在露天大庭廣眾之前，一在聖殿人跡罕至之地。但是牠們發生的時間卻絕對相同，都在申初，即下午三時，分秒不差。請問這究竟是巧合，抑是安排？不信神的人或者要爭說，這是巧合，因為根據他們的理論，萬物都出於偶然。氫氧二氣偶而相遇，適有氫二氧一，就無意識地結合成水。人的生存，以至於人的遭遇，都基於一種盲目的巧合。這件事和那件事全無因果聯繫。但是在於



信神的人，卻要在神面前低頭下拜，承認這是安排。凡是世上的事，每件都含有意義，因為都是出於神的安排。神是宇宙的佈景人。祂的佈排維妙非凡。歷史上最著名的智慧人所羅門王曾經說過：「凡事都有定期，天下萬務都有定時；……神從始至終的作為，人不能參透」（傳道書三章一，十一節。）第一世紀偉大的使徒保羅也說：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處」（羅馬書八章二十八節。）可見地上根本沒有所謂巧合這回事，一切都有安排。既是安排，就有意義。試問主耶穌在十字架上的斷氣，和聖殿內幔子的裂開，究有何種關係，含有何等意義？

原來遠在創世以前，在神的計劃中，這兩件事的發生早已定規。歷史不過把神所定規的，在地上公開表演出來，給我們



看見，使我們揣摩，以致明白神的旨意。是的，幔子的裂開，解釋了主耶穌的斷氣。這裏含有福音極基本的真理。凡不明白幔子裂開的，就不懂得十字架的工作。人常要問：主耶穌爲何釘死十字架上？祂既是神的兒子，是神所喜悅的，何以神撇棄祂，不理睬祂？祂既是完全的人子，不說從無犯罪的行爲，連犯罪的傾向都無，爲何祂死得這慘？祂被列在罪犯之中，祂受了罪犯之刑。神棄人厭，究爲何故？當主臨終之前，又大聲喊叫：「成了！」這聲何等超奇出衆！似乎與祂的遭遇不合。處在這種光景中，可謂慘之極矣，依照常情，當長歎一聲，表示一切完了。可是祂竟然大聲喊叫，如同得勝君。祂喊：「成了！」請問成了甚麼？甚麼得以告成？十字架究竟作了甚麼事？

織成幔子

古時神吩咐以色列人製造一個會幕，因為神要居住在他們中間。神的心意是要和人同住，這是神造人的惟一目的。可惜人有了罪，以致不配得到神的同在。然而神並未放棄祂的初衷；祂縱不能直接住在人中間，祂卻不惜工本，藉着會幕來間接同住。所以會幕的主要意義，就是神要和人來往。但是會幕的構造相當複雜，有外院，有聖所，還有至聖所。神的法櫃和其上的施恩座，放在至聖所裏面，那裏纔是神的榮耀居住之處。外院有門簾，外院和聖所之間也有簾子，聖所和至聖所中間又有幔子隔開。人在院外，不能看見院內的佈置；在院內，不能見到聖所的擺設；在聖所，仍不能見到至聖所的榮耀。這

些無非表明進到神面前的道路尚未暢通，真是困難重重，不易見到神。因此會幕的見證似乎是矛盾的：一面啟示神要住在人間，一面又昭示人不能親近神。一面是邀請人前來，一面又是擋駕於外。按着神的心願，何等願意與人來往；但是依照人的光景，實在難得與神親近。

在聖所和至聖所之間，挂着幔子。這幔子是用藍色紫色朱紅色線，和撚的細麻織成的，並以巧匠的手工繡上嗶嘰啪。據說這幔子非常厚，而且結實。厚有一手，如用兩對牛背向而奔，亦無法把牠撕破。這幔子到底指着甚麼說的？牠究竟豫表甚麼？記得主耶穌在世上的時候，曾經這樣說過：「你們查考聖經，因你們以為內中有永生，給我作見證的就是這經」（約翰福音五章三十九節。）當主復活以後，祂也對門徒說：「摩

西的律法，先知的書，和詩篇上所記的，凡指着我的話，都必須應驗」(路加福音二十四章四十四節)由此可見舊約上的話，無論是豫表，或是豫言，甚至歷史和詩歌，都與主耶穌發生關係。這些都是給主耶穌作見證的，見證主的身位和祂的工作，現在試問幔子給主作了甚麼見證？

在希伯來書裏已經給了我們答覆：「……祂給我們開了一條又新又活的路從幔子經過，這幔子就是祂的身體。」原來聖殿的幔子乃是說到主耶穌在地上爲人時所有的身體，是象徵主的爲人的。幔子是用撚的細麻織成的。「細麻」在聖經裏用來指着公義的行爲說的。祭司進到聖殿裏事奉神之時不准穿毛衣，必須穿細麻。這就是說人到神面前事奉神，必須有義纔可以。啟示錄十九章八節也說：「就蒙恩得穿光明潔白的細麻

衣，這細麻衣就是聖徒所行的義。」世人中間有誰是絕對義的？除了主耶穌以外，誰配稱爲「那義者」（約翰壹書二章一節。）「兵丁既然將耶穌釘在十字架上，就拿祂的衣服分爲四分，每兵一分：又拿祂的裏衣：這件裏衣，原來沒有縫兒，是上下一片織成的」（約翰福音十九章二十三節）。主的這件裏衣，象徵祂那完美的義。是的，主耶穌爲人時所有的義是裏面發出的，不像法利賽人的義不過是外面塗飾而已。主耶穌的義是沒有縫兒的，是上下一片織成的。無論在祂的話語上，或在祂的行動上，都找不出一點漏洞。非但在外人面前如此，在朝夕同處的門徒面前更是如此。祂能站在仇敵跟前挑戰說：「你們中間誰能指證我有罪呢？」（約翰福音八章四十六節）哦，祂的爲人是用細麻織成的。



這幔子除了用撚的細麻以外，還用藍色紫色朱紅色線交織。「藍」是天的顏色。所以藍色線是表明主耶穌爲人的生活充滿屬天的情形。「紫」是尊貴的顏色（以斯帖八章十五節，）表明主耶穌有君尊的身分。祂原是王，是萬王之王。祂的出身尊貴，前途又可誇。「朱紅」是流血的顏色，表明主耶穌爲擔當人的罪而犧牲流血。當祂替我們罪人釘在十字架上的時候，是全身血紅，正如一首詩歌裏所說，「看祂全身滿被水血，如同穿上朱紅衣飾！」祂是屬天的，祂是尊貴的，但祂爲我們成了犧牲。祂那屬天尊貴的身分，調在祂的犧牲裏，使祂的犧牲顯爲超越可貴。

「並以巧匠的手工繡上嗒啞啞。」「嗒啞啞」是一種天使的等級，是專爲着神的榮耀的。古時亞當犯罪被趕出伊甸園，



神就在東邊「安設嗶啞啞，和四面轉動發火焰的劍，要把守生命樹的道路」（創世記三章二十四節。）神的榮耀，神的生命，是不容污穢的罪人來污辱和親近的。何時人要憑着自己進到神面前，何時啊啊就要干涉，四面轉動火焰的利劍就要擊殺。這啊啊是用巧匠的手工繡上的，換言之這並非普通人的工作，是神親自繡在主耶穌身上的。在主的身上有一種榮耀，是神自己的榮耀。祂雖然住在罪人中間，並與罪人爲友，但祂是那位榮耀的主。哦，祂的愛叫祂來親近罪人，祂的榮耀卻使祂遠離罪人。祂縱然穿上罪身的形狀，祂仍是獨一榮耀的主。

隔開的幔子

這幔子到底有甚麼用處呢？經上記着說：「這幔子要將聖



所和至聖所隔開，又要把施恩座安在至聖所的法櫃上。」幔子的功用就是隔開，把聖所和至聖所隔開。聖所即「那頭一層帳幕作現今的一個表樣」（希伯來書九章九節。）聖靈用此指明，在主耶穌釘十字架以前，人所有的功德都不能叫人進到神面前。在至聖所裏纔有施恩座，纔能碰到神。但是這裏有一個幔子把神的施恩座遮掩了，叫人見不到神。因此這個幔子也稱為「隔開的幔子。」「把櫃抬進帳幕，掛上隔開的幔子，把法櫃遮掩了，是照耶和華所吩咐的」（出埃及記四十章二十一節原文。）

誰都曉得，神的兒子降生的惟一目的，是要把人帶到神面前去。「耶穌說：我就是道路、真理、生命；若不藉着我沒有人能到父那裏去」（約翰福音十四章六節。）何以祂的身體又



稱爲「隔開的幔子」呢？難道祂真來把人和神隔離麼？其實叫人和神隔開的，乃是人自己所犯的罪。「你們的罪孽使你們與神隔絕，你們的罪惡使祂掩面不聽你們」（以賽亞書五十九章二節。）自從人犯罪之後，在人和神之間就有了一道牆。良心的控告叫人不敢來到神前，神的聖潔也不讓人到祂面前。神是絕對公義聖潔的，決不能與不義不潔來往，因爲這些是背乎祂自己的。所以從始祖亞當以來，就沒有一個人能站立在神面前。有些人想試着闖進至聖所，結果有火出來，把他們焚燒了。火就是神聖潔的審判，神審判一切的罪惡和污穢。現在主耶穌來了。祂是那位合乎神心意的，祂的一舉一動都與神的性情相合，祂的心思意念都與神的旨意一致。祂是那幅美麗榮耀的幔子，只有祂有資格與神面對面。幔子就裏面而說，是面對



至聖所的法櫃，牠和施恩座之間毫無遮蔽，是完全暢通的。但是幔子就外面而論，則隔開了至聖所和聖所，使外面的人不得看見裏面神的榮耀。因此主耶穌的降生和祂在地的生活，就着積極方面說，證明了在神心目中的人是如何的；然而就着消極方面說，也定罪了所有的世人。爲甚麼祂可以與神面對面，而其他的人不能呢？這裏就是定人罪的地方。祂是義的，祂是聖的，所以祂能與神面對面。何以你我不能到神面前呢？祂的生活見證了我們的不義，祂的光定罪了我們的黑暗。所以這裏並非說主耶穌來此的目的，是要拒人於千里之外，使神人隔絕，乃是說祂的生活顯明了人與神隔開的原因。如果有人有聖潔像祂一樣，人就可以親近神。可是人沒有這種聖潔，反而有許多不義，以致被隔在外面。那位本來要把我們拯救到神面前的主，



反而變爲一層幔子，把我們和神隔開。

今天有一班人自鳴高尚，竭力提倡效法耶穌，以耶穌在地的生活爲一種標準，譽祂爲「完人之範」，鼓勵人去學習，達到完全。這種論調乍看似乎非常動人，其實是騙人的迷夢。請問誰能效法耶穌？人愈想法，愈被定罪，因爲祂的聖潔是屬天的，榮耀的，人越想與耶穌的生活行爲比較，越發看見己的不義不潔。人走近光，就發現身上的污穢。當人欲效法耶穌之時，非但不得近神，反而更覺得自己不配親近神，自慚不如耶穌，豈敢見神。耶穌成了一幅隔開的幔子，使人對神望洋興歎。

幔子裂開



有一天，這位道成肉身的耶穌在十字架上死了。在祂臨終斷氣之前，祂大聲喊叫：「成了！」正在那時聖殿裏的幔子從上到下裂為兩半。祂的身體擘開等於幔子裂開。身體的擘開是顯在人面前的事實，幔子的裂開是顯在神面前的事實。衆目所見的是十字架上的斷氣，神所看見的是殿裏幔子的裂開。在十字架上被釘的耶穌。照人的估計，「像根出於乾地……祂的面貌比別人憔悴，祂的形容比世人枯槁」（以賽亞書五十三章二節，五十二章十四節。）但是照神的估計，祂卻是價值連城，華美榮耀的幔子。多少時候人只看見主耶穌被人棄絕，以致於死。當時的祭司文士和法利賽人，因為嫉妒的緣故，挑唆百姓反對耶穌。要求彼拉多把耶穌釘在十字架上。從已初到午正，即從上午九時至十二時，祂受盡了人的譏刺和辱罵。經上記



着：「從那裏經過的人辱罵祂，搖着頭說，咳，你這拆毀聖殿，三日又建造起來的，可以救自己從十字架上下來罷。祭司長和文士也是這樣戲弄祂，彼此說：祂救了別人，不能救自己。以色列的王基督，現在可以從十字架上下來，叫我們看見，就信了。那和祂同釘的人也是譏誚祂」（馬可福音十五章二十九至三十二節。）但是很少人注意祂在十字架上也是被神離棄而且壓傷。「從午正到申初，遍地都黑暗了。約在申初，耶穌大聲喊着說，以利，以利，拉馬撒巴各大尼！就是說，我的神，我的神，為甚麼離棄我？」（馬太福音二十七章四十五，四十六節）自正午至午後三時，十字架的背景完全更變。先前是光天化日，現在卻黑暗密佈。先前是攻擊祂，現在是神離棄祂。我們或者能夠解說先前的痛苦，因為「世人因自己的

行爲是惡的，不愛光倒愛黑暗」（約翰福音三章十九節。）但是我們可以怎樣解說後來的痛苦呢？主耶穌被人厭棄，尙可說；說祂被神棄絕，這怎麼說呢？祂豈非神的愛子，從來都討神的喜悅？祂所以被人釘十字架，也是爲着神榮耀的緣故。神怎能附和人的行動，而壓傷祂呢？是的，祂掛在十字架上的後三點鐘，完全與人無關，乃是神自己把祂壓傷。轉過來看殿裏的幔子，就越見清楚。當幔子裂開之時，乃是從上到下裂爲兩半。請注意，這幔子不是人力所裂的，也未經人手。這幔子不是從下到上裂開，而是從上到下裂開，可見裂幔子的那位必定是高高在上的。那位不是別位，就是天上的神自己。神親自裂開幔子，神自己將主耶穌壓傷。哦，這是何等嚴肅的事！其中必有重大理由！

先知以賽亞豫言說：「耶和華卻定意將祂壓傷，使祂受痛苦；耶和華以祂爲贖罪祭」（以賽亞書五十三章十節。）神把主耶穌壓傷，是因神以祂爲贖罪祭。祂獻上自己作贖罪的羔羊，祂親身擔當了我們的罪。祂這樣代替，是爲了甚麼呢？「因基督也曾一次爲罪受苦，就是義的代替不義的，爲要引我們到神面前」（彼得前書三章十八節。）祂死的目的，爲要帶領我們到神面前去。這豈非就是裂開的幔子所啟示的。那遮掩法櫃的幔子，現在裂開了。神的殿開了，法櫃現出來。神因着祂兒子的代替，可以出來遇見人，因爲祂的公義已經得到滿足。從此人可以望見神，可以進到神面前。「祂給我們開了一條又新又活的路從幔子經過，這幔子就是祂的身體。」祂的裂開，成了一條道路，引我們到神面前。這就是神的救法，這就

是十字架的義意。

墳墓開了

當殿裏的幔子裂爲兩半的時候，「地也震動，磐石也崩裂，墳墓也開了。」這是一件驚天動地的事。試想自從人類犯罪以來，數千年之久，人無法親近神，有一層幔子隔開。不知有多少人想着見神，但是總是碰壁，似乎很近，卻又隔別。今日忽然這層幔子裂開了，一條又新又活的路突然敞開。哦，這是何等的福音！人可以藉着主耶穌與神暢交，人得以重回神的懷抱，神得以無所顧忌的向人表示愛。這種光景多麼新鮮，多少活潑！

那時「墳墓也開了！」讀者，請特別注意：墳墓乃在幔子

裂開之後開的。甚麼是墳墓呢？墳墓乃是死亡掌權的地方。沒有活人是住在墳墓裏的。只有死人纔埋葬在那裏。今天這個世界豈非一個絕大的墳墓麼？死亡在這地上掌了權。經上說：「你們死在過犯罪惡之中」（以弗所書二章一節。）主耶穌說：「任憑死人埋葬他們的死人」（路加福音九章六十節。）第二個死人乃是身體死了，需要埋葬。但是那埋葬他的，也是死人，靈魂死了。身體的死不過證明靈魂的死。這種腐爛是從裏面開始，達到外面，所謂「穿心爛」。世人死在過犯罪惡之中，因為「我所願意的善，我反不作；我所不願意的惡，我倒去作」（羅馬書七章十九節。）這就是死亡的表記。我們並沒有能力行善，就是我們所知道的善，反而被驅使去行那自己所不願意的。誰願意犯罪作惡呢？可是誰不犯罪作惡呢？是的，

死亡掌了權，人人都被禁閉在墳墓裏，沒有自由，也沒有生命。

墳墓另有一個意思，即人生的歸宿，「因為罪的工價乃是死」（羅馬書六章二十三節。）無論老幼男婦，不管富貧強弱，總有一天踏進墳墓，了結他的一生。墳墓張着口把人一吞入，就不再讓人出來。這個造成人生的悲哀，沒有盼望！有墳墓擺在前面，還能作甚麼前途的夢想。這是一陣黑影籠罩了整個人生，也是一種威脅，驚擾了人的善夢。

但是，感謝神，「墳墓也開了。」那種絕望的情景忽然過去。主耶穌「藉着死，敗壞那掌死權的，就是魔鬼；並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人」（希伯來書二章十四，十五節。）請聽主說：「不要懼怕，我是首先的，我是末後的，又

是那存活的，我曾死過，現在又活了，直活到永永遠遠；並且拿着死亡和陰間的鑰匙」（啟示錄一章十七，十八節。）慢子的裂開帶進墳墓的洞開。主耶穌宣告着：「我實實在在的告訴你們，時候將到，現在就是了，死人要聽見神兒子的聲音；聽見的人就要活了。」又說「你們不要把這事看作希奇；時候要到，凡在墳墓裏的，都要聽見祂的聲音就出來；行善的復活得生，作惡的復活定罪」（約翰福音五章二十五，二十八，二十九節。）前面一句是說到「現在，」後面一句是說到「要活。」現在凡聽見主耶穌的聲音，相信接受祂作救主的人，就要活了。「當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來」（以弗所書一章五節。）「如今那些在基督耶穌裏的，就不再無能了」（羅馬書八章一節另譯。）感謝神，死亡不再

在我們信的人身上掌權，罪也不再作我們的主。墳墓的門已經打開，我們已經出來了。有永生在我們裏面，這生命是滿有力量的，叫我們能作所願意的，也能不作所不願意的。哦，主耶穌釋放了我們，榮耀的釋放，奇妙的釋放！再往前看到將來，我們充滿了希望。墳墓不是我們的歸宿，因為主耶穌要第二次再來，那時祂要呼召所有信祂而已經睡了的人，他們都要復活與主永遠同在。「因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響；那在基督裏死了的人必先復活。以後我們這活着還存留的人，必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相遇；這樣，我們就和主永遠同在」（帖撒羅尼迦前書四章十六，十七節。）所以我們的前途是光明的。阿利路亞！何等榮耀的救法！

坦然進入

幔子已經裂開，主耶穌已經在十字架上爲着我們擘開，現在到神面前去的道路已經暢通，我們豈可猶豫不決，蹣跚不前。趕快進去，坦然進入。神在呼喚我們，叫我們近前來。因此我們「就當存着誠心和充足的信心，來到神面前」（希伯來書十章二十二節。）